

## 深山教师：用扁担挑起孩子的上学梦

守在大山深处36年，一千多个孩子从他手中毕业



感动湖南十大人物·陈宋瑜

36年，他从一名意气风发的青年到两鬓斑白的老人，一直守在大山深处，只因这里的孩子们需要他；36年里，一千多个孩子从他手中毕业，奔向各行各业，他还在这里守着。学校从3间泥砖房到现在两层水泥房，学生也从十多名到现在90名；他说，孩子们是他撑下去的动力。他就是长沙宁乡县的乡村教师陈宋瑜。

宁乡县巷子口镇，距离宁乡县城80多公里，其中有不少蜿蜒的山路，而从巷子口镇镇上到檀树小学还有好几公里。

36年前，正值年轻的陈宋瑜来檀树小学当老师时，这里缺水没电，山路崎岖，更不用说通车了。当时全校只有两名老师，他们要负责所有课程的教学，还需要照顾孩子们日常生活。而回忆起这几十年来最让陈宋瑜感慨的，还是交通。

“以前不通车，开学发的课本都是用扁担挑上山来，上百斤的书本，要走几个小时山路，下雨天路滑，山路不好走，更怕书本打湿、弄脏。”陈宋瑜说，直到2008年，村里通上公路，他才放下了扁担。

陈宋瑜的学生大都来自附近村民家中，家境不好，有的家庭甚至连学费都掏不出。为了不让孩子们失学，陈宋瑜数次家访，做家长工作。碰上家境贫寒的孩子，陈宋瑜咬牙从自己拮据的工资里帮他们垫上。这些年里，陈宋瑜自掏腰包给几十名学生交了两万多元的学杂费，还不时把困难学生接到自己家里吃住。

当地村民说，陈老师的举动感染了周围的人，经常有村民自发给陈老师家里送吃的，帮他们家干农活。

36年里，一千多个孩子从陈宋瑜手中毕业，有120多个学生考上大学，飞出了大山。36年来，檀树小学成为无流动、无

事故、无违纪的“三无”学校。

从开始的二十多名学生、三间泥砖房、两名老师，到现在的两层水泥房、6名老师、90名学生。“政府对我们越来越重视，最近两三年不仅学校教室翻新，还给我们配备了电脑，新修了厕所、食堂。”陈宋瑜说，学校硬件设施好了，学生也多了。

目前，学校只有一、三、五年级，隔年招生，因为政府重视，特地招聘了几个年轻教师过来，给学校增添了新血液。

谈到以后，这名老教师考虑的都是学生们的事：希望孩子们以后上学不用这么辛苦，能有更多年轻人走进大山，让更多的乡村学生飞出大山。

■三湘华声全媒体记者 魏灿

## “中国雷”：用艺术征服世界

从长沙太平街到美国华盛顿，他的雕塑走进了一座又一座城市



感动湖南十大人物·雷宜铤

刀劈斧凿，石屑飞溅。布满尖角的“绝望之山”中，马丁·路德·金与他的“希望之石”破峰而出……

耗时整整4年的精心雕琢，雷宜铤让这个写着中国人名字的马丁·路德·金雕像屹立在了美国华盛顿国家广场上，让中国的雕塑艺术惊艳世界。

雷宜铤创作的第一件城市雕塑，是湖南郴州中国国家女子排球训练基地的女排群雕。

1986年，从出版社调到湖南省“城市雕塑创作室”担任主任的雷宜铤，接受的第一个任务就是为女排训练基地做一个群雕，纪念女排五连冠。

“雕塑是永恒的艺术。好的雕塑，可以提升城市的文化品位。”雷宜铤说，他坚持着自己选择的道路，守住传统，费尽心力，做好每一件雕塑作品，汇聚更多的艺术能量，默默滋润着城市的文化和风景。

此后的20多年中，雷宜铤的雕塑走进了一座又一座城市。从长沙太平街“老长沙”系列，到美国圣保罗市国际石雕

研讨会上创作的《遐想》，一个个美丽生动而富有东方韵味的雕塑，从雷宜铤的刀斧中产生。

让“中国雷”的名字惊艳世界的，则是矗立在美国华盛顿国家广场的马丁·路德·金雕像。2011年8月28日，美国总统奥巴马来到美国华盛顿国家广场上，为马丁·路德·金的雕像揭幕，雷宜铤的名字被刻在了雕像上。

巨大的声誉之后，雷宜铤仍然保持着对艺术最纯粹、最朴实的追求。

2006年在圣保罗市参加了国际石雕研讨会后，雷宜铤开始着手推动艺术界的国际交流。“我希望搭建一个桥梁，让我们中国的艺术，与更多人

分享。”

现在，雷宜铤的工作室成为了长沙市甚至湖南省外交事务中访问交流的重要内容。世界各地友好城市纷纷慕名前来。

2009年到2010年，雷宜铤还策划筹备了一个综合艺术展，带着湖南的艺术家到圣保罗市去展览，让两国的文化艺术更广泛地交流。为期10天的艺术展，吸引了众多艺术家和艺术爱好者。

现在，雷宜铤又在紧锣密鼓地筹备将在长沙举行的2014国际雕塑艺术节，邀请更多国际雕塑艺术家来中国创作和参展。

■三湘华声全媒体记者 张明阳

## 每天“出警”几十次，最终累倒在家门口

他是公司里出名的“活地图”，邻居却以为他在地工作



感动湖南十大人物·周智勇

他今年48岁，因为工作缘故，妻女总是见不着他，邻居以为他常年在外地出差，亲戚的红白喜事上要么没他的踪影，要么中途接了电话走掉。这是什么神秘的工作？

其实，他只是国家电网益阳供电公司一名普通工人。他叫周智勇。2013年夏天，持续2个月的高温中，他在一次电力抢修后倒在自家门口，经过一个多月抢救才脱离生命危险。而今，他又回到了他的工作岗位上。

2013年的夏天，益阳经历了持续两个月的罕见晴热高温天气，跟气温一样居高不下的，还有用电量，益阳电网最高负荷十次被刷新。

作为益阳供电公司配电运检一班的班长，周智勇几个月都没好好歇着，每天“出警”几十次，满城跑。

2013年8月26日凌晨，周智勇被一通电话叫出去抢修，直到晚上9点多才往家赶，而在家等待的妻子久久不见他回来，出门找他才发现，周智勇正坐在小区门口，全身冒冷汗。

妻子把他扶回家，可是周智勇胸口已经疼得在床上打滚，妻子赶紧叫人来把他送到了医院，没想到他就此昏迷。医生介绍，他因长期过度劳累

引发了大面积心肌梗塞。

昏迷第三天，他的同事来看他，“周智勇，你快起来，要去抢修了！”他的手指竟然动了几下。

昏睡了17天后，周智勇终于醒了，经过一个多月的抢救，他终于脱离了生命危险。

2013年12月25日，记者采访时，他刚做完体检，除了心跳过缓，其他都好。不善言谈的他提起这些只是笑笑：“这是我应该做的。”

在周智勇的同事心里，他是公司里出名的“活地图”，只要是在益阳城区范围内，无论哪条线路、哪台开关、哪个配电箱出了故障，周智勇根本不用翻看图纸，就知道该线路供电影响范围、接线方式以及如

何最快解决问题。

由于周智勇实践经验丰富、业务技术娴熟，公司将益阳中心城区供电线路维护工作分配给他负责；在周智勇担任班长的配电运检一班辖区内有700多台公用变压器，400多公里的高压电缆，500多台专变用户，涉及6万多居民用户。

就在周智勇出事前两个月，他所在的班组共处理500多起故障，其中8成以上他都亲自到场参与或督促抢修。

现在，周智勇又回到了工作岗位，单位为了保护这位“活地图”，让他不再出勤，而是让他带徒弟，把他这些宝贵的经验教给年轻人，让更多人受惠。

■三湘华声全媒体记者 魏灿